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1. Цел 
Настоящата процедура регламентира общите изисквания за осигуряване на безпристрастността 

при извършване на дейности по оценяване и сертификация на продукти и производствен контрол. Тя 
определя стратегията на ОСП „Ф плюс Сертификация” (ОСП) за управление на рисковете 
застрашаващи безпристрастността. Процедурата обхваща и механизма за оценка и минимизиране на 
рисковете по отношение на безпристрастността, които произтичат от дейностите на органа, от неговите 
взаимоотношения и от взаимоотношения на нейния персонал и техните права на собственост. 
Процедурата регламентира също принципа и правилата за работа на комитета за безпристрастност. 

2. Отговорности 
Ръководството на „Ф плюс” ООД се ангажира с безпристрастността по отношение дейностите по 

оценяване и сертификация на продукти и производствен контрол и потвърждава своя ангажимент за 
осигуряване на безпристрастността. Ръководството на „Ф плюс” ООД разглежда и оценява резултатите 
от управлението на рисковете за безпристрастността. 

Ръководителят на ОСП носи цялата отговорност за осигуряване на безпристрастността при 
извършване на дейностите по оценяване и сертификация на продукти и производствен контрол. 
Ръководителят на ОСП идентифицира и ограничава рисковете за безпристрастността на ОСП, 
възникнали от дейността на персонала и свързаните с ОСП лица (органи или организации, участващи 
в процеса по сертификация). При наличие на риск взема решения за предприемане на действия за 
елиминиране или минимизиране на риска.  

Персоналът на ОСП е задължен да избягва взаимоотношения заплашващи безпристрастността 
на ОСП, като не позволява търговски, финансов или друг натиск да поставя под съмнение 
безпристрастността му. 

3. Описание 

3.1. Общи положения 
Всички дейности по оценяване и сертификация на продукти и производствен контрол са 

структурирани и управлявани, така че да се запазва безпристрастността. За осигуряване 
безпристрастността при извършване на дейностите за сертификация, в степен която се изисква с т.4.1 
от БДС EN ISO/IEC 17065:2012, ОСП прилага следният механизъм: 

 Ръководството на „Ф плюс” ООД се ангажира с безпристрастността по отношение на 
дейностите по оценяване и сертификация на продукти и производствен контрол и е идентифицирало 
и оценило рисковете по отношение на безпристрастността и дейностите на ОСП. От свое име 
ръководството на дружеството подписва ФК 402-1 „Декларация на ръководството за осигуряване на 
безпристрастността”, с която потвърждава своя ангажимент за осигуряване на безпристрастността, 
управлението на конфликт на интереси и поема отговорност за обективността на своите действия. 
Ръководството на дружеството прави публично достояние съответните декларирани изявления и 
политики. 

 Посредством декларацията, персоналът на ОСП се задължава да спазва основните принципи: 
обективност, липса на конфликт на интереси, липса на пристрастие, липса на дискриминация, 
неутралност, честност, откритост, справедливост, безкористност, уравновесеност, като с това не 
допуска търговски, финансов или друг натиск, както и въздействия, които могат да повлияят и 
компрометират безпристрастността на органа. С ФК 402-3 „Декларация по отношение на свързани 
органи/ лица”, всеки член на персонала декларира отношения със свързани органи и заинтересувани 
лица, които пораждат конфликт на интереси и водят до възникване на основателен риск за 
безпристрастността на ОСП. Декларираната от персонала информация се използва от ръководителят 
на ОСП като входни данни при идентифициране на рисковете за безпристрастността, породени от 
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взаимовръзките на персонала. При наличие на риск, ръководителят на ОСП има правото да не допуска 
съответен служител до провеждане на заявени дейности за сертификация. В случай че не е възможно 
да се осигури безпристрастен персонал, ОСП отказва изпълнение на заявени дейности за 
сертификация. Всеки служител, който умишлено не е съобщил за дадена заплаха или е участвал 
доброволно в процес, представляващ риск за безпристрастността на ОСП, се санкционира в размер и 
вид определен от ръководството на дружеството.  

В ОСП се прилага единен подход за управление на рисковете за безпристрастността. Като рискове 
за безпристрастността се считат случващи се събития, които биха могли да повлияят върху 
безпристрастността на органа или неговият персонал. Управлението на рисковете за 
безпристрастността е постоянен процес, а не постоянно повтарящо се действие. Стратегията за 
управление на рисковете застрашаващи безпристрастността, на дейностите по оценяване и 
сертификация на продукти и производствен контрол, условно може да бъде разделена в три основни 
процеса: идентификация на рисковете, анализ и оценка на рисковете, реакция на рисковете. Всички 
действия се явяват входен елемент за прегледа от ръководството. 

Основните цели на процеса на управление на риска са: 
  своевременното откриване и противодействие на рисковете; 
  своевременни промени в политиката за управление на риска, въз основа на оценката на 

ефикасност на процеса. 
Цялата информацията използвана от ОСП се класифицира като: обществено достъпна и фирмена 

(конфиденциална) информация, представляваща професионална тайна.  
Обществено достъпна информация е тази, която по силата на изискванията, посочени в основните 

документи, регламентиращи дейността на ОСП, се публикува и/или предоставяна при поискване без 
ограничение.  

Всяка информация, която не е посочена за обществено достъпна и е получена или създадена по 
време на цялостната дейност на ОСП като нотифициран орган, касаеща процеса на предоставяне и 
поддържане сертификацията на продукт или производствен контрол на клиентите е конфиденциална 
и се третира като професионална тайна.  

3.2. Идентификация на рисковете за безпристрастност 
Рисковете за безпристрастността на ОСП се идентифицират непрекъснато от ръководителя му. 

От съществено значение при идентификацията на рисковете са: 
  тяхното възможно най-пълно откриване, тъй като съществува голяма вероятност рисковете, 

които не са идентифицирани в първоначалната фаза, да не бъдат открити никога; 
  моментът на идентифициране на рисковете, колкото по-рано е идентифициран един риск, 

толкова по-успешно ще бъде неговото противодействие. 
Идентификацията на рисковете за безпристрастността на ОСП включва рискове произтичащи от 

следните аспекти: дейности на ОСП; собственост; ръководство/управление; персонал; споделени 
ресурси; финанси; договори; маркетинг; плащане на комисиони за продажби на предлаганите услуги 
или стимули за привличане на нови клиенти и други. 

3.3. Анализ и оценка на рисковете за безпристрастността  
Анализът на риска е съществен етап от процеса на управление на риска. Анализа на риска 

включва разглеждането, както на причините и източниците на риск, така и вероятността от настъпване 
и последиците от възникване на конкретните рискове. Анализът представлява описание на 
разполагаемата информацията за елементите на риска, който подлежи на оценяване. Оценката на 
риска е в рамка „съществува риск” или „не съществува риск”. 

3.4. Реакция на рисковете за безпристрастността  
Когато идентифициран риск е оценен като „съществуващ” за безпристрастността на ОСП, 

ръководителят на органа обмисля подходящи действия за реакция в отговор на риска. Възможните 
реакции са насочени към действия за елиминиране или минимизиране на риска. Толериране на 
рисковете за безпристрастността не се допуска. 

3.5. Наблюдение на рисковете за безпристрастността  
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Осигуряването на ефективност на процеса на управление на рисковете за безпристрастността 
изисква редовно и непрекъснато систематично наблюдение на всеки негов етап и периодично 
докладване на резултатите от предприетите действия.  

ОСП извършва наблюдение на рисковете за безпристрастността, при постъпване на заявка, се 
извършва преглед за наличие на заплаха за безпристрастността при извършване на заявените 
дейности, което документира във ФК 701-3 “ Становище от преглед на заявката”. 

При възникване на събития, които биха могли да окажат влияние върху безпристрастността 
(промяна в организация, управление, структура, състав на персонала и др.), се прави идентифициране 
и анализ на рискове.  

3.6. Механизъм за гарантиране на безпристрастността на ОСП 
За запазване на безпристрастността и независимостта в дейността на ОСП като нотифициран 

орган и премахване на евентуалните пречки и дискриминация към клиентите, осигуряване 
възможността за участие на всички заинтересовани групи и баланса на интереси при развитието на 
политиката и принципите, свързани с безпристрастността при провеждане на процеса за 
сертификация, се използва механизъм за гарантиране на безпристрастността. Като механизъм е 
сформиран комитет по безпристрастността (КБ) към ОСП. 

Всяка информация на взаимовръзки, заплашващи безпристрастността на ОСП, независимо дали 
те са породени в него или са резултат от дейността на други лица, органи или организации и взетите 
от органа мерки за отстраняване или ограничаване на рисковете се предоставя на КБ.  

На всяко регулярно заседание на КБ, ОСП предоставя информация за идентифицирания риск в 
своята дейност и извършения анализ, документиран във ФК 807-1 „Лист за превантивни действия“.  

ОСП следва да се съобразява с препоръките направени от КБ по въпросите за 
безпристрастността.  

ОСП може да не се съобрази с тези препоръки, ако същите противоречат на приетите система, 
схеми, процедури и правила за сертификация и задължения към него, произтичащи от изискванията 
на основните документи, определящи формирането и дейността му.  

3.6.1 Численост, състав и организация на комитета 
КБ се състои от минимум 4 члена.  
В състава на комитета се включват управителя на Ф плюс ООД, без право на глас и представители 

на заинтересованите от процеса по сертификация страни, организирани в следните групи:  
 организации или организационни единици, представящи производители;  
 организации, представящи потребители;  
 организации, представящи експерти.  

КБ избира Председател от представителите на заинтересованите страни с мандат от три години.  
Комитетът заседава веднъж годишни. При необходимост комитетът се свиква извънредно. 
Изборът се извършва с обикновено мнозинство, като всяка от участващите групи може да 

предложи кандидат за съответната длъжност. За избран се смята кандидатът, подкрепен от две от 
участващите заинтересовани от сертификационния процес групи.  

Председателят на комитета, ръководи дейността му като утвърждава датите, дневния ред, свиква 
и ръководи провеждането на заседанията, проверява и подписва протоколите от тях.  

Управителят на Ф плюс ООД или определен от него представител присъства на заседанията на 
КБ по право и участва в обсъжданията по време на заседанието без право на глас при взимане на 
решение.  

В определени случаи в работата на комитета се допускат да участват и сътрудници от персонала 
на органа, имащи отношение към обсъжданите въпроси, а при необходимост председателят на 
комитета може да привлича за участие и други външни експерти и специалисти. Тези лица са без право 
на глас при вземане на решения.  

Ръководството на ОСП, на основание посочените изисквания за баланс на интереси, наличието 
на съответните организации и след преценка на необходимостта за участие на съответна структурна 
единица в групата, определя възможните участници в комитета. 

За формиране и актуализиране на състава на комитета се изпращат покани до структурни 
единици, или се приемат заявления до и от заинтересованите страни, като се изисква тяхното 
съгласие.  
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Включването на представител на самостоятелно заявила се организация се извършва на 
основание преценка за: правомощията ѝ; наличието на представител в комитета, представляващ 
интересите ѝ; запазване на баланса на представените страни; ограничаване на състава на комитета.  

ОСП поддържа актуален списък на състава на комитета, като в него се отразяват имената, 
длъжностите, организацията и данни за осъществяване на контакти с членовете.  

3.6.2 Функции и отговорности на комитета 
КБ обсъжда, изготвя и приема предложения и становища по разработената политика, свързана с 

безпристрастността на дейностите по сертификация.  
Следи за формиране и прилагане политиките на ОСП, като орган по сертификация, за недопускане 

тенденции за намеса в дейността му при разрешаване на търговски и други интереси, проява на 
дискриминация или предоставяне на предимства към съответните клиенти.  

Уведомява органа за сертификация за общественото мнение по въпросите, засягащи доверието 
в сертификацията.  

Разглежда и излиза с решение по възражения, свързани с дейностите по оценяване и 
сертификация извършени от ОСП.  

Обсъжда, съгласува и одобрява на свои заседания, преди въвеждането им, изменения в 
процедурите по дейностите осъществявани от ОСП, процедурата за управление на 
безпристрастността, схемите и системата за сертификация на продукти; процедурата за разглеждане 
на жалби и възражения.  

Информира структурите, които представляват, и/или уведомяват оправомощаващите органи за 
допуснати отклонения, в случай че висшето ръководство на ОСП не се съобразява с препоръките и 
решенията на комитета. В тези случаи следва да се спазват изискванията за конфиденциалност и 
опазване на професионалната тайна, регламентирани в СУ.  

ОСП има право да не се съобрази с препоръки, които са в противоречие с утвърдените процедури 
и правила и други задължителни изисквания, касаещи процеса на сертификация, като документира и 
предостави на комитета мотивите за това свое решение.  

Комитета осъществява своята дейност чрез провеждане на заседания (планови или извънредни), 
които могат да се свикват от нейния председател или от управителя на Ф плюс ООД.  

Плановите заседания, се повеждат веднъж годишно, и разглеждат въпроси, касаещи дейностите 
на ОСП и безпристрастността на органа при осъществяването им.  

Извънредните заседания се провеждат при необходимост от вземане на решения по 
разработване/изменение на политиките по сертификация и безпристрастност на ОСП. Извънредно 
заседание задължително се свиква при разглеждане на възражения и необходимост от промяна в 
ръководството на комитета.  

Всеки член на комитета има право да предложи провеждане на заседание, като депозира пред 
председателя мотивите и въпросите, които предлага да се разгледат.  

За всяко заседание на комитета се изготвя дневен ред.  
Членовете на комитета се уведомяват за заседанието 5 /пет/ дни преди датата на провеждане 

като се изпраща покана по електронен път, придружена с дневния ред.  
Материалите за заседанието може да бъдат предоставени на членовете на комитета за да се 

запознаят с тях. Изпращането на документите се извършва по електронен път, при спазване 
регламентирания ред в ОП 405-1“ Опазване професионалната тайна (конфиденциалност)”.  

Заседанията се водят от председателя на комитета. Той установява непосредствено преди 
заседанията наличието на кворум. Участието се отразява, чрез подпис на членовете в присъствен 
лист, който се прилаган към протокола от заседанието.  

Заседанието на комитета е редовно, ако на него присъстват най-малко 4-ма от членовете му, и е 
налице поне един представител от всяка от заинтересованите групи.  

Членове на комитета, които са служебно възпрепятствани да присъстват на заседанията, след 
запознаване с материалите могат да изразят своето становище писмено по разглежданите въпроси. 
Становището се свежда до състава на комитета и определя техния глас. То се прилага към протокола 
от заседанието. В такъв случай, ако не съществува промяна в дневния ред, се приема, че този член 
присъства на заседанието и участва във формирането на кворум за неговото провеждане. При 
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отсъствие на представител и същият не е изразил писмено становище, заседанието се провежда с 
един час по-късно, на същото място и при същия дневен ред. 

Председателстващият предлага за гласуване дневния ред на заседанието, публикуван в 
съобщението. При наличие на допълнително постъпили предложения за точки от дневния ред, те се 
гласуват отделно. Допълнителни точки в дневния ред могат да бъдат разглеждани на заседанието, ако 
бъдат единодушно приети от всички заинтересовани групи.   

Решенията от заседанията се вземат с обикновено мнозинство. Гласуването на комитета е явно, 
като всяка представена група (производители, потребители и експерти) има право на един глас.  

Член на комитета не може да участва при обсъждане и вземане на решение, когато е налице 
конфликт на интереси и може да бъде нарушена неговата безпристрастност. За целта при разглеждане 
на въпроси, касаещи конкретен продукт, членовете на комитета попълват и подписват Декларация за 
безпристрастност, а в случай на свързано лице, то попълва и подписва декларация за свързани лица. 
Тези декларации се прилагат към протокола на заседанието.  

При разглеждане на постъпили възражения срещу решения за сертификация ръководителя на 
ОСП или негов представител не присъстват на заседанието на Комитета.  

В случай, че членове на комитета са декларирали участието си под каквато и да е форма в 
проектирането, производството, реализацията, изпитването и оценката за конкретен продукт или 
производствен контрол, чиято сертификация се разглежда на заседанието, те не участват в 
обсъждането и гласуването.  

Членовете на комитета и другите участващи в заседанията са длъжни да спазват изискванията за 
конфиденциалност по обсъжданите въпроси, както и за цялата вътрешна информация, отнасяща се 
до работата на комитета, като подписват еднократно Декларация за опазване на професионалната 
тайна.  

Заседанията на комитета се протоколират. Изготвеният  протокол от заседание се изпраща за 
информация до членовете по електронен път.  

Протоколът от заседание на комитета (ФК 402-1) се подписват и утвърждават от председателя. 
Протоколът (ФК 402-1), се съхранява съгласно изискванията на ОП 803-1 „Управление на документите 
и записите”.  

Протокол от заседанието на Комитета, съдържащ разглеждането на подадено възражение срещу 
взето решение от ОСП относно сертификация на продукт или производствен контрол, се подписва от 
всички членове на комитета, участващи в обсъждането и гласуването.  

КБ при разглеждане и обсъждане на жалби/възражения прилага изискванията посочени в ОП 701-
5 „Жалби и възражения”.  

Комитета се събира на заседание в срок до 30 дни от постъпването на възражение.  
Редът за свикване, наличието на кворум и редът за провеждането на извънредно заседание и 

протоколирането му се извършват по реда описан по-горе.  
За изготвяне на решението председателят на КБ може, да бъде изиска допълнително становище 

на страните или присъствие на юрист на заседанието, който е без право на глас при вземане на 
решение. 

Решението на КБ се предоставя на ръководителя на ОСП и на подателя на възражението в срок 
от 5 (пет) работни дни от датата на неговото вземане.  

4. Документиране 
Всички записи, потвърждаващи, че изискванията на настоящата процедура са изпълнени 

ефикасно, се водят във формуляри от системата за управление и съхраняват на електронен носител 
в условия, които гарантират защитата, запазването, достъпа и конфиденциалността на информацията.  

Съставените във връзка с изпълнението на настоящата процедура записи се управляват съгласно 
ОП 803-1 „Управление на документите и записите”. 

5. Съпътстващи документи  

НСУ 17065 „Наръчник на системата за управление”; 

БДС EN ISO/IEC 17065:2012 “Оценяване на съответствието. Изисквания към органите за 
сертификация на продукти, процеси и услуги (ISO/IEC 17065:2012)”; 
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БДС EN ISO/IEC 17067:2013 “Оценяване на съответствието. Основни принципи на 
сертификацията на продукти и указания за схеми за сертификация на продукти (ISO/IEC 
17067:2013)”; 

СД ISO/IEC/TR 17026:2015 “Оценяване на съответствието. Пример на схема за сертификация на 
материални продукти”; 

Регламент (ЕС) № 305/2011 на Европейския парламент и на Съвета от 9 март 2011 година за 
определяне на хармонизирани условия за предлагането на пазара на строителни продукти и за 
отмяна на Директива 89/106/ЕИО на Съвета; 

Наредба № РД-02-20-1 от 5 февруари 2015 г. за условията и реда за влагане на строителни 
продукти в строежите на Република България; 
ОП 405-1“ Опазване професионалната тайна (конфиденциалност)”; 
ОП 701-5 „Жалби и възражения”; 
ОП 803-1 „Управление на документите и записите”; 
ФК 402-1 „Декларация на ръководството за осигуряване на безпристрастността”;  
ФК 402-2 „Декларация за безпристрастност”; 
ФК 402-3 „Декларация по отношение на свързани органи/ лица”;  
ФК 405-1 „Декларация за опазване на професионалната тайна (конфиденциалност)“; 
ФК 701-3 “Становище от преглед на заявката”; 
ФК 807-1 „Лист за превантивни действия“. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


